

# 青岛：“四好农村路”直达幸福处

□ 全媒体记者 马榕蔚

为高质量推动“四好农村路”建设，提升农村公路工程质量安全水平，近日，青岛市交通运输局建设中心重点围绕平度市“四好农村路”建

设项目(县道部分)开展综合监督检查，对工程外业、内业和试验检测工作进行了全面摸排、检查。近年来，青岛持续建好、管好、

护好、运营好农村公路，让“四好农村路”串起好山好水好生活，真正成为致富路、幸福路、连心路、振兴路。



崂山区的青山进村路。 青岛市交通运输局供图

## 以路便民

从青岛的交通地图上看，一条条农村公路纵横交错、四通八达，串起了千家万户……在青岛胶州市，得益于农村公路的建设，全市城乡公交线路达到54条，村村通达率达到100%，率先在青岛市实现了真正意义上的城乡公交一体化。

“改建后的桥更宽也更安全了，村民出行更加放心了。”“再也不用跑到镇上去取快递了。”

“现在政府花钱把路修好了，我们心里也畅快了！”

村民的一声声认可，正是青岛“四好农村路”建设成效的一次次认证。

据青岛市交通运输局，过去十年，青岛通过奖补资金引导全市投资，共计实施路网延伸通达、改造提升工程3510公里，用实际行动护航路网持续延伸。2023年青岛完成新改建农村公路301公里。2024年计划实施新改建150公里以上。县道沟通城乡、乡道往来交织、村道阡陌纵横，一张“外通内联、通村畅乡”的农村交通网络已然织就。

一条好公路，三分建七分养。

青岛积极探索农村公路管养长效机制，不断革新，在山东省率先建立了覆盖全域的区(市)、镇(街)、村三级农村公路“路长制”管理体系和“县有路政员、乡有监管员、村有护路员”的农村公路保护队伍，通过“路长制”实现“路长治”。

以胶州为例，作为农村公路智能化管养试点，胶州承担起加快建设交通强国山东示范区第一批试点任务，通过配置454处视频

监控设备、5台车巡检养护设备着力构建养护管理新模块。截至2023年底，胶州市农村公路优良率为81.4%，路况评定覆盖率达到100%，自动化检测比例达到100%，实现路况评定和自动化检测全覆盖。

近年来，青岛市坚持把农村道路建设作为便民、利民、惠民的“重头戏”，大力推进农村公路建设，不断优化农村路网结构，满足广大群众出行需求，为实施乡村振兴战略提供强力支撑。

## 以路兴旅

11月初秋时节，位于青岛崂山区王哥庄街道晓望社区的二龙山风景区内红叶满山，层林尽染，让人眼前一亮。然而今年上半年，进出景区的路还是一条路面破损严重的水泥路。青岛崂山区将坑洼路修缮翻新，同时施划了标线、增加了排水等设施、提升了景观绿化功能。

得益于通畅的道路交通条件，来景区游玩的市民游客越来越多，晓望社区周边村民们的茶叶、大馒头销量也“水涨船高”，农家宴也更加火爆。“出门旅游，交通可是件大事。来我们这儿的

游客大多数是线上预约、自驾前来，一条好路，是我们发展的基础，也是我们建设的底气。”说起家门口的变化，晓望社区居民李先生连连感慨：这条路不仅是一条进出景区的旅游路，也成了带动村民们发家致富的民心路。

正是在“农村公路+旅游”的发展思路下，青岛的乡村的文旅资源得以被进一步系统整合，通过特色旅游线路的助力，乡村的文旅产业迸发出了更大的能量。

记者了解到，崂山区充分发

挥农村公路在旅游发展中的作用，打造了特色滨海旅游线路、青山渔村与崂山旅游线路，推动交通与旅游深度融合。其中，崂山旅游路沿线串联崂山10余处景点，连接10余个村落，设置约15处观景台，一侧是碧海，一侧是高山，景色宜人，吸引着无数中外游客来此“打卡”。

今年以来，线路吸引游客105万余人次，拉动直接经济收入2.2亿元，培育民宿类住宿单位400余家，其中精品旅游民宿140余家，成功创建山东省旅游民宿集聚区。

除此之外，青岛即墨区的莲花山路变身集旅游、观光、休闲运动于一体的山体绿色长廊，柴鳌路带活了科研游、生态游、乡村旅游发展；莱西的湖滨路成为该市农村公路与产业发展、休闲旅游融合发展的典型样板路。穿过远近闻名的“瓜果之乡”马连庄镇的马崖路，辐射3万余亩甜瓜园和万亩苹果园，成为青岛市重点打造的“农旅结合”产业示范路。依托谭王路，平度市大泽山镇正在加快打造青岛市最大的集吃、住、游、购、享、娱一站式文旅新地标。

## 以路富民

“要想富，先修路”，这句口口相传的朴素话语，既是群众对修路致富实践的认可，也是谋求发展的心声。

位于青岛胶州市西南的洋河镇，当地丘陵多、耕地少。为了增收致富，当地政府和百姓大力发展蔬菜大棚、果园采摘、乡村漫游等乡村经济，但受到道路出行的制约，经济一度止步不前。而朱石路的建成通车，让农民致富、经济发展进入快车道。

对于青岛市区姑娘郭静而

言，这条路带来的变化更为直观。郭静2022年大学毕业后就来到洋河镇创业，投资了一个农业观光园。朱石路的建成通车之后，她所投资的项目，成为当地的网红景点。她坦言，门前的路顺了，自己的事业才能越来越顺。

记者还了解到，朱石路通车让洋河镇的采摘旅游规模不断提升，总收入约达1.6亿元。逐步从1个果园打造出串联全域的“48公里生态慢行环线”。四好农村

路，真正成为乡村振兴路，百姓幸福路。当地村民表示：“车辆可以直接开进田间地头，有了人流、车流、物流，我们的茶叶、樱桃、水蜜桃等各种农产品也能卖个好价钱，游客纷纷来旅游采摘，这些年足不出户就实现了收入翻倍。”便捷的道路交通不但方便社区居民外出务工，增加收入，还吸引了众多游客观光游览，让当地丰富的农产品纷纷走出大山，走向广阔的市场。

青岛的“四好农村路”改善了

农产品运输条件，在西海岸新区，畅通的乡间公路不断提升着当地的物流水平，与直播带货这一新业态相关联，“宝山蓝莓”“海青茶”“大村香菇”等特色农产品品牌声量得以进一步放大。公路与蓝莓、草莓产业园的“联动”，也带动经济增长100万元，产值增加80万元。

一路一风景，一村一幅画，青岛正因地制宜与产业携手，让乡村道路衍生出更大价值，助力乡村振兴。

记者近日打开地图发现，地处浙江的湖州与嘉兴，不仅与苏皖相接，更与上海紧密相连。地理位置的特殊性，让两地交通人约而同想得更多、更好的，就是市民出行的便利和通达。

因而，早在2021年湖州即实现了市、县同政策机制、同服务标准、同运营票价、同运营方式、同卡全市乘车，成为浙江省率先实现全域公交一体化的地级市。而嘉兴，则是全省首个推进市域公交一体化的城市，也是首个打通省际毗邻公交的地市。

作为城市及所辖区域范围内最为经济方便的客运交通方式，公共交通于湖州和嘉兴来说，便是“四好农村公路”上许多个串珠成链的便民、畅达小故事……

### 一辆公交成了亲情维系的纽带

浙江长兴与江苏宜兴虽分属江浙，却有着沉淀深厚的历史渊源。

长兴和宜兴这两地居民逢年过节便会互相走访友，自然而然地就多了许多的寻常往来。

沈志兵是长兴父子岭村的村民，说起宜兴倍感亲切。

“我的母亲崔秀华就是宜兴人，嫁到了父子岭村。”对于沈志兵而言，宜兴就是外婆家。“小时候去外婆家，都是坐着客车去的。我母亲抱着我，身边坐着大多都是去宜兴探亲走访的。”在沈志兵的记忆里，这样的场景依然熟悉。

近些年，高铁多了，客运汽车也就相对减少了。因而，年迈的母亲回宜兴的次数也越来越少。沈志兵说，现在年轻人都选择了班次“公交化”的长兴高铁站到宜兴。

然而从宜兴高铁站乘公交回到家还需要一个小时时间，对老人家来说仍有些不便。“你们都这么忙，专门送我去宜兴太麻烦了。”这句话成了母亲崔秀华的口头禅。“虽相邻两地，可对于年纪大的人来说，距离却越来越远。”沈志兵看在眼里，却也没有更好的办法。

“2023年7月18日，随着长兴县跨省毗邻公交——省际118路(长兴—宜兴前龙)正式开通，母亲的家乡情和我的焦虑就都解决了。”沈志兵说，这条公交线路，是两地老人亲情的纽带。

公交线路的开通，让长兴与宜兴的情感变得更加紧密。母亲崔秀华等村里的老人，他们终于能用自己最熟悉的交通方式到达宜兴，让他们的探亲访友回到“以前”。

### 一辆公交点亮孩子的舞蹈梦

“爸爸、妈妈，我去上课啦！”每周日下午5点，家住嘉兴市凤桥镇吴家浜的陈歆媛就会戴好自己的电话手表，带上公交卡，乘坐101公交车前往嘉兴一中附近的舞蹈工作室上课。

父亲陈文军说，小歆媛从小对跳舞特别喜欢，但是良师难求，夫妻两人为了女儿也是多方打听、试课，才在嘉兴一中附近找到一家适合女儿的舞蹈工作室。唯一的不足就是离家较远，所幸父亲陈文军可以开车接送女儿。

但，开车来回一趟需要1小时，更别提下课时间正好碰上拥堵高峰，出行成了小歆媛上课的“麻烦”。为了解决歆媛学舞接送的难题，夫妻俩把解题思路转向了公共出行系统。

嘉兴是全国首批开通城乡公交的城市，陈文军一家附近就有城乡公交101路。101路公交车是嘉兴市本级第一批城乡公交线路，也是全市首条运营融合公交线路，刚好可以直达嘉兴一中。

陈文军夫妇开始尝试带着歆媛乘坐公交车去上课，让孩子熟悉乘坐公交车的流程、线路。我记得我小时候很不喜欢挤公交，所以我一开始很担心孩子能不能很好接受公交车。结果等上了车才发现，现在的公交车跟我们那时候天差地别，真的是我们多虑了。”陈文军说。

歆媛非常喜欢公交车，因为每周乘坐固定时间的固定班次，她早已经跟司机叔叔熟识，若是到了站点她因睡过头等原因没有下车，司机还会提醒她。

今年，歆媛获得了第七届舞林门舞蹈艺术节浙江总决赛儿童C组中国舞的特金奖，一趟趟往返的公交车，也见证了她的成长……

### 一辆公交串起了太湖的美景

“退休了，时间多了，趁着身体还健朗，总想着去周边玩玩逛逛，看看风景，享受享受生活。”陈老伯告诉记者，知道新增了这条公交线路后，就马上安排了出行计划。

1个小时后，陈老伯到达了湖州龙之梦。当天，陈老伯和几个老友白天游玩了动物园、龙之梦古镇，尝了湖州美食套肠、红烧鳊鱼、清蒸白鲢……下午6点，陈老伯坐上公交车回家吃晚饭。“一天时间没能玩遍，反正公交车方便，对老年人还免费，过两天一定要再来一趟。”

“节假日里最忙了，新线路都是湖苏两地的往来游客。”随着今年4月份湖州跨省公交176路的开通(从龙之梦钻石酒店开往七都公交枢纽)，司机叶鹏华见证了湖州和苏州两地群众出游的热情。

开通运营以来，176路对于沿线旅游促进明显。统计显示，运营至今，176路发送旅客2088班，运输旅客超1.26万人次。

太湖龙之梦乐园总裁柳九邦说，环太湖沿线旅游火爆，游客有绿色出行需求，现在假日里前来游玩的江苏游客更多了。“乘客70%左右为老年游客。”柳九邦说，湖州市民最爱在七都的湖畔花园站下车，这个站点左手边是七都太湖湿地公园，右手边是水产集市。还有太湖溇港景区的幻溇、义皋古镇，还有龙之梦的乘客也很多。

据了解，176路是湖州市发往江苏吴江七都的第二条省际公交线路。早在2021年7月，由南浔区南浔镇泰安路车站始发通达江苏吴江七都公交枢纽站的173路省际公交线路开通，至今已运输两地乘客12万人次，其中来古镇旅游的吴江市民占了多数。



浙江湖州。

□ 全媒体记者 陈俊杰 通讯员 徐丽婷 袁梦南 王君

公交串起的『浙北』小故事